



**ЖОВНИР ЕКАТЕРИНА АНДРЕЕВНА,**  
обучающаяся 7 класса БОУ «Новокемская ОШ»

**Научный руководитель:**  
**Митрофанов Валерий Константинович,** учитель истории

## **ГЕРОЙ БРУСИЛОВСКОГО ПРОРЫВА**

Моя работа посвящена человеку, о судьбе которого рассказала случайная находка. Только находка эта необычная - Георгиевский крест IV степени - орден периода Первой Мировой войны.

Так случилось в нашей истории, что Первая мировая война, её трагедия и герои были незаслуженно забыты на долгие-долгие годы. Российская империя вступила в Первую мировую войну 1 августа 1914 года. Главным врагом являлась Германская империя. В победе России тогда никто не сомневался, так как у нашей страны были сильные союзники: Англия и Франция, составившие военный союз «Антанта». Согласно планам сторон война должна была быть очень скоротечной, всего несколько месяцев. Но вскоре стало понятно, что все ранее составленные планы рухнули, война стала принимать затяжной и позиционный характер. Ни одна из сторон не могла одержать победу. Было много ожесточённых сражений, но враждующие страны находили всё новые и новые средства для ведения войны.

Поражение России произошло не на фронте, где Русские войска держали линию обороны и геройски сражались с врагом, а внутренние противоречия, революционное движение разъели существующий политический строй. В феврале 1917 года было свергнуто Самодержавие, династия Романовых была отстранена от власти, в стране была провозглашена буржуазно-демократическая республика, но и она долго не продержалась, в октябре 1917 года к власти пришли большевики во главе с Владимиром Ильичом Лениным, которые решили заключить сепаратный

(односторонний) мир с Германией. Декрет о мире, принятый на следующий день после захвата власти большевиками, признавал все ранние договоренности с союзниками недействительными. Это означало одно – Россия выходит из войны и в марте 1918 года был подписан Брестский мир. Затем начинается Гражданская война, всё, что было связано с императорской армией, выбрасывается на свалку истории, появляется новое государство, новая армия и новые герои.

На долгие годы герои Первой мировой войны были забыты и только после развала СССР в 1991 году историки начали открыто говорить о Первой мировой войне и её солдатах. Поэтому, к сожалению у нас пока нет полного списка земляков - участников Первой мировой войны. Эта работа ведётся, данные собираются буквально по крупицам и тем ценнее, что нам удалось узнать о судьбе ещё одного нашего земляка – героя той забытой войны.

В своей работе я использую данные архивов и воспоминаний.

### **Случайная находка.**

В июле 2022 года к Митрофанову Валерию Константиновичу (учителю истории, бойцу Вологодского поискового отряда "Путь воина" и по совместительству руководителю районного отделения общественной организации «Боевое братство») обратился с просьбой наш земляк Александр Николаевич Маркелов. Александр Николаевич сам уроженец деревни Аксентьево, что находится недалеко от села Троицкое. Он хорошо знал эти родные места. Александр Николаевич знал, что там и раньше проживали и трудились люди, поэтому решил пройтись с металлодетектором по заброшенным полям, в надежде отыскать потерянные когда-то монеты. Но ничего найти он не смог и, уже завершая работу на широком поле, он услышал сильный сигнал металлодетектора. Каково же было его удивление, когда он лопатой отвернул кусок земли и увидел серебряный крест, похожий на орден периода Первой мировой войны. Такие награды он видел в Интернете на фотографиях. Уже дома он внимательно разглядел находку –

это был солдатский серебряный Георгиевский крест IV степени под номером 1005245. Маркелов Н.А. попробовал сам найти данные о владельце через интернет, но сделать этого не смог, поэтому и решил обратиться за помощью, чтобы передать награду родственникам героя. Для быстроты дела он вначале позвонил по мобильному телефону, а затем в социальной сети ВКОНТАКТЕ отправил фотографию награды. Теперь можно было приступать к поиску владельца награды и его родственников.

### **Георгиевский кавалер Рюмичев Иван Никанорович.**

Методика поиска данных о владельце боевой награды не сложная, если удаётся установить номер награды, а он обычно выбивается на наградах, то необходимо обратиться в государственные архивы для установления владельца награды. Что касается людей, награждённых орденом Святого Георгия в период Первой мировой войны, нужно знать, в настоящее время существует полный список награждённых этой наградой, он издан в бумажном варианте, а также есть и в электронном виде на ресурсах Интернета.

Но в данном случае пришлось обратиться за помощью к Шинкарёву Алексею Николаевичу, Председателю Благотворительного Фонда поисковых отрядов «Содружество». Он оказал посильную помощь и о владельце боевой награды удалось узнать 25 июля 2022 года. Им оказался наш земляк Рюмичев Иван Никанорович, ефрейтор Лейб-Гвардии Егерского Его Величества полка. Свою награду получил «за личный подвиг, оказанный в боях с неприятелем в период Владимиро – Волынской операции в сентябре 1916 года, а именно за бой 3 сентября 1916 года».

Лейб-гвардии Егерский полк, далее Гвардии Егерский полк создан императором Павлом Первым 9 ноября 1796 г. из егерских команд, состоящих при полках Лейб-гвардии Семеновском и Измайловском, и егерской роты подполковника Рачинского (сформирована в апреле 1794 г. из людей пехотный батальонов гатчинских войск). Полк сформирован в

Павловске на правах и преимуществах первых трех гвардейских полков как лейб-гвардии Егерский батальон в составе 3-х рот. Входил в 1-ю гвардейскую пехотную дивизию. Состав на 1914 г. – 4 батальона. 25.05.1918 г. действующий и запасной полки расформированы.

На сайте «Памяти героев Великой Войны 1914-1918» удалось найти три документа о военной судьбе Рюмичева Ивана Никаноровича. Из этих документов удалось установить, что родился и жил до войны И.Н. Рюмичев в деревне Петухово Монастырской волости Кирилловского уезда (это недалеко от села Троицкое). Семейное положение до военной службы – холост, род занятий – крестьянин. Первый документ от 17 декабря 1914 года «Уведомление о приёме раненого или больного, поступившего с театра военных действий». Из него стало известно, что И.Н. Рюмичев, в возрасте 22 лет, в звании рядовой, находился в лечебнице Красного Креста в городе Тамбове по поводу пулевого ранения левой руки, которое получил под городом Краков 7 ноября 1914 года.

Особенностью Российской Императорской Гвардии было то, что новобранцы для большинства полков должны были соответствовать определенным критериям внешнего вида, чтобы обеспечить стандартный внешний вид на параде. К этой традиции относились настолько серьезно, что в течение XIX века царь сам мог выбирать из ряда новобранцев, вычеркивая полковой инициал на пальто каждого новобранца. В лейб-гвардии егерского полка призывников отбирали за сравнительно небольшой рост и худощавое телосложение [1].

Из следующего документа «Карточка учёта для нижних чинов» за номером 842, удалось установить, что И.Н. Рюмичев поступил в лазарет города Петрограда на ул. Литейный проспект, 51, в звании ефрейтор 24 ноября 1916 года по поводу заболевания (хронический бронхит).

Имеется ещё одна учетная карточка на больного за номером 580. Находится по поводу заболевания, прибыл с места сражения у Владимиро-Волынска. Поступил в лазарет, расположенный по адресу: город Петроград,

Александровский проспект, 19, 26 ноября 1916 года. Как видим из документов, ранение И.Н. Рюмичев получил в начале войны, а в конце 1916 года на фронте заболел бронхитом и был доставлен на лечение в столичный лазарет [2]. Когда И.Н. Рюмичев прибыл домой со службы узнать не удалось.

Теперь необходимо было узнать о дальнейшей судьбе героя. Сделать это можно было с помощью его родственников. Так как награда была найдена недалеко у села Троицкое, можно было предположить, что и сам Рюмичев Иван Никанорович проживал в селе Троицкое или окрестных деревнях. Поэтому вначале пришлось обратиться к Главе Администрации Киснемское Басковой Татьяне Леонидовне, что бы она дала информацию о жителях Киснемы, что носят фамилию Рюмичевы. Оказалось, что Рюмичевы проживают в Троицком, но они являются просто однофамильцами нашего героя. Следующий шаг в поиске был сделан через Интернет, данные о поиске Рюмичева И.Н. были опубликованы в группе «Подслушано Липин Бор». Буквально на следующий день поступила информация, что родственники Рюмичева И.Н. проживали в селе Липин Бор, а именно его сын, но затем он переехал на новое место жительства. Но в Липином Бору сохранился его дом, куда приезжают на отдых его правнучка с семьёй. Удалось узнать и фамилию правнучки – Елена Сергеевна Чеканова. Сегодня она проживает в городе Ярославле. Вскоре удалось связаться и с ней.

Когда начинался поиск родственников, появилось сомнение, что И.Н. Рюмичева помнит молодое поколение. Но оказалось, что семья Чекановых хранит память о своём родственнике, знает, что он был участником Первой мировой войны и служил в Лейб-Гвардии Егерском полку Его императорского Величества, а именно в первой роте. В их семейном архиве хранится фотография со времён службы Рюмичева И.Н., где он сфотографирован в полном воинском обмундировании вместе со своими сослуживцами, на фоне названия воинского подразделения. На фото есть

надпись «В память моей военной службы Лейб –Гвардии Егерскаго полка 1-й роты».

Таким образом, удалось доказать, что их родственник Рюмичев Иван Никанорович и владелец ордена Святого Георгия, найденного А.Н. Маркеловым, это одно и то же лицо. Также Чеканова Е.С. рассказала о биографии своего прадеда. Он родился и жил в селе Троицком и после Первой мировой войны, работал председателем колхоза. Родственники указали точную дату рождения и смерти героя. В настоящее время его могила находится на кладбище села Троицкое Вашкинского района. Иван Никанорович Рюмичев родился 14 ноября 1891 года, а умер 31 октября 1951 года. Был женат, имел сыновей.

Таким образом, удалось установить не только владельца боевой награды, а найти его многочисленных родственников.

### **Подвиг ефрейтора Рюмичева Ивана Наканоровича.**

Главной особенностью Первой мировой войны являлся её позиционный характер, то есть, позиции противников на протяжении всей войны практически не менялись. Любое сражение того времени хоть на западном фронте (Верденское сражение, сражение на Сомме), да и на восточном фронте практически ничего не изменяло в положении противоборствующих сторон.

Но одна военная операция была не похожа на другие, она была быстрой и подвижной. Такая военная операция произошла на восточном фронте, где сражалась Русская Императорская армия, она вошла в историю под названием Брусиловский прорыв.

Брусиловский прорыв (4 июня - 13 августа 1916 года) - военная операция времен Первой мировой войны, в ходе которой войска русского Юго-Западного фронта перешли в решительное наступление, сумев прорвать оборону противника в глубину до 70 км. Этот прорыв сформировал перелом в войне, когда стратегическая инициатива ушла от Германии и Четверного

союза к Антанте. Перед Юго-Западным фронтом генерала Брусилова в основном располагалась армия Австро-Венгрии, усиленная частями из Германии. Воздушная разведка показала, что у противника создано не менее трех укрепленных полос, с дистанцией между ними в среднем 5 км. Глубина каждой полосы - примерно 2 км. Каждая полоса состояла минимум из 3-х линий окопов выше человеческого роста. Перед каждой полосой была протянута проволока (до 8-ми рядов). На некоторых участках была растянута высокопрочная стальная проволока, которую невозможно было разрезать. На некоторых участках, в основном перед первой полосой обороны, через проволоку был пущен ток высокого напряжения. На проволоках вешались бомбы. Перед ними заложены фугасы. Через каждые 90 метров располагались огневые точки и бойницы для пулеметов.

Но русская армия справилась с поставленными задачами. Результаты Брусиловского прорыва были отличными для России, но и потери были огромными. Только убитыми в направлении прорыва насчитывается более 262 тыс. человек. Всего же убитых, раненых и пропавших без вести – свыше 2 млн. человек.

Если с начала военной операции стратегическая инициатива была на стороне Германии, то к сентябрю 1916 года инициатива полностью была на стороне стран Антанты. Такого продвижения вперед, какое показала армия Юго-Западного фронта генерала Брусилова, в рамках позиционной войны не было. Австро-Венгерская армия, которая в основном располагалась на пути движения армии Брусилова, была разгромлена. Австро-Венгрия фактически была выведена из войны, и Германия была вынуждена направить значительную часть своих ресурсов (и человеческих и финансовых) на поддержание союзника. Это значительно ослабило саму Германию.

Брусиловский прорыв стал уникальным событием в рамках Первой мировой войны. Достаточно сказать, что это единственная операция той войны, названная по имени генерала. Результаты наступления армии Брусилова были впечатляющими:

- Русская армия освободила территорию площадью 25 тыс. квадратных километров.
- Захвачено пленными: 370 тыс. солдат и 8,2 тыс. офицеров.
- Захвачено 496 артиллерийских орудий и 367 минометов/бомбометов.

Брусиловский прорыв уже к концу июня 1916 года дал феноменальные результаты. Генерал Брусилов верил, что уже в ближайшие месяцы можно будет нанести противнику поражение и закончить войну. Однако было 2 фактора, которые позволили немцам перенести тяжесть поражения:

- Отсутствие наступления, прежде всего, на Западном фронте. Западный фронт, который по замыслу русского Генерального Штаба, должен был нанести основной удар, воздерживался от массового наступления, даже видя успехи Брусиловской армии.

- Отсутствие помощи от союзников. Уже после начала Брусиловского прорыва, на немецком Западном фронте началось наступление союзников России по Антанте на Сомме. Но это наступление носило настолько локальный характер, что никакой угрозы немцам не представляло. Более того, Германия регулярно снимала войска с Западного фронта и перебрасывала их на Восток.

Вскоре наступление замедлилось, и было остановлено противником именно в период сентября 1916 года, то есть кровопролитные бои на Владимиро-Волынском направлении, в которых принимал участие наш земляк И.Н. Рюмичев, были последней попыткой прорвать линию обороны, укрепленную противником и развить наступление в Галиции. Для этого 3 сентября 1916 года в бой были брошены Гвардейские части, в том числе и Егерский полк, солдаты и офицеры которого храбро сражались с противником, но прорвать обороны не смогли. Для И.Н. Рюмичева этот бой 3 сентября 1916 года был знаменательным, в нём он показал себя смелым и отважным воином.



Из обнаруженных нами документов, нам удалось узнать, что И.Н. Рюмичев в декабре 1916 года простыл и заболел бронхитом, поэтому он был переправлен из под Владимир-Волынска в город Петроград на излечение.

Таким образом, цель нашего исследования достигнута. Нам удалось не только найти данные о герое, Георгиевском кавалере Рюмичеве Иване Никаноровиче, но и самое главное – найти родственников героя и передать им боевую награду орден Святого Георгия, пролежавший в земле около ста лет, пока эту награду не нашёл наш земляк А.Н. Маркелов.

4 декабря 2022 года в районной библиотеке произошла торжественная церемония передачи ордена Святого Георгия IV степени родственникам И.Н. Рюмичева. Елена Сергеевна Чеканова в свою очередь рассказала о жизни её прадеда и привезла на мероприятие своих дочек, уже праправнучек героя Брусиловского прорыва [3].

Теперь военная награда находится на хранении у семьи Чекановых, и понятно, что эта реликвия будет передаваться из поколения в поколение, как пример храбрости и стойкости их далёкого предка!

#### Список литературы

1. Из истории Лейб-Гвардии Егерского полка  
<https://gwar.mil.ru/army/343/>
2. «Памяти героев Великой Войны 1914-1918»  
[https://gwar.mil.ru/heroes/chelovek\\_donesenie11213640/](https://gwar.mil.ru/heroes/chelovek_donesenie11213640/)
3. «Солдатский Георгий» передан родным героя знаменитого Брусиловского прорыва <https://vologda.bezformata.com/listnews/georgiy-peredan-rodnim-geroya/112136764/>



Фото 1. Рюмичев Иван Никанорович, во время военной службы.  
Из архива Чекановой Е.С.



Фото 2. Орден Святого Георгия IV степени, принадлежавший И.Н. Рюмичеву



Фото 3. И.Н. Рюмичев, фото с памятника на могиле. Из архива Чекановой Е.С.



Фото 4. Жена И.Н. Рюмичева – Н.Н. Рюмичева. Из архива Е.С.Чекановой



842

(Списія для  
нижн. чиновъ). На прибывшихъ.

Фамилія Рюмичевъ

Имя Иванъ

Отчество Николаевичъ

Воинское званіе и часть сержантъ  
Л. В. Сербскій полкъ

Губернія Новгородской

Уѣздъ Кирининского

Волость Слободская

Селеніе Петрово  
(деревня, станица)

Боленъ Хрон. бронхитъ.

Раненъ .....

Время и мѣсто сраженія .....

Названіе и подробный адресъ лазарета, сообщающаго свѣдѣнія (штампель) .....

Мин. Госп.

Петроград, Литвиной ст.

Когда поступилъ въ лазаретъ 24/11 1916

Документ № 2. О лечении И.Н. Рюмичева в лазаретах.

580

(Синія для  
пнжн. чиновъ). На прибывшихъ.

Фамилія Рюмичевъ

Имя Иванъ

Отчество Михайловичъ

Воинское званіе и часть Корр.-д. св.  
д/м. - 1-й бат. В. Сибирской п.

Губернія Новгородская

Уѣздъ Чарльинский

Волость Мемеловская

Селеніе д. Пятково.

(деревня, станица)

Боленъ

Раненъ

Время и мѣсто сраженія Зан. 19-го года  
Батамирский

Названіе и подробный адресъ лазарета, сообщающаго свѣдѣнія (штемпель) Петроградъ  
Почт. ул. М. Д. пр. № 12  
ул. М. Д. пр. № 12  
Кор. д. св.

Когда поступилъ въ лазаретъ 24-го года

Документ № 3. О лечении И.Н. Рюмичева в лазаретах.